
ОТЧЕТ НА Настоятелството на Народно читалище „Христо Ботев-1929“ 
с.Царева поляна за  2019 г. 

Измина още една година от нашия задружен живот пълен с емоции. 
Едногодишната ни дейност ще групираме в няколко пункта: 

І. Изяви на самодейния колектив  С традиционните обичай и празници целим да се 
съхрани и покаже в цялата си пълнота и многообразие прекрасните образци на 
фолклорното богатство от нашия регион. Да  приобщим младото поколение към 
народното творчество и да стане негов носител и ценител.Нашият малък но сплотен 
колектив отбелязваме всички значими празници. Отдадохме нужната  почит на 
бабите -21.01. и си отпразнувахме подобаващо.Читалището ни участва в 
посрещането на дипломатическия корпус в Стамболово и  съвместно с останалите 
читалища от Общината   отбелязахме 14 февруари-деня на лозаря. Осъществихме 
обичая зарязване на лозите.В с.Царева поляна си тачим традициите. Млади и стари 
прескачаха огъня за здраве на  „Сирни заговезни“. До късно през нощта се виеше 
хорото. За отличното представяне на празника допринесоха и самодейците от 
Народно читалище „Родопски фар“, кв. „Гледка”.Гледайки  меките  и топли 
цветове на  алените престилки на фона на искрящия огън и светлите отблясъци  на 
човек му става приятно и топло на душата. И двата празника създадоха много добро 

настроение и хубави спомени.Обичаят е свързан с вярата на народа за пролетно 
пробуждане на природата за нов живот и надежда за плодородие.А огънят гони 
нечистите сили.  

„Лазаруване“ -С усмивка на лице, слънчеви, жизнерадостни и щастливи на 20.04. 
2019 г.момичетата от Царева поляна лазаруваха.Жива е народната  традиция на 
лазаровден момичетата от къща на къща да обикалят  пеейки и  отправяйки  
благопожелания за здраве и плодородие. Групата участва и в подготовката на 
събора на селото-06.05.2017 г. 

Със съдействието на Красимир Шехинов записахме на компакт диск 30 от песните 
си.  

 Подредихме изложби във фоайето на читалището от красиви сувенири, изработени 
с подръчни материали от самодейците и членове на читалището по случай Деня на 
пенсионера и Рождество Христово.Майсторки на ръкоделието  дадоха възможност 
на жителите на селото да се докоснат   до магията  на ръчното творчество.  

      По инициатива  на сръчни жени създадохме клуб за усвояването на практически 
умения за създаване на материалните знаци на културата на общността с цел 
пренасянето им през времето и завръщането им като неразривна част от активния статус 
на днешните поколения. Идеята ни е да бъдат извикани за  нов живот различни 
занаятчийски умения, които да дадат шанс на хората да създават предмети, знаци и 
символи на общността. През годината  се случиха събития като: 

 Фотоизложба „Моят поглед към традицията” 

 Презентации на любителски филми на същата тема 

 Изготвянето на родословно дърво на най-старите родове-Панаетевския и 
Арабаджиевския 

 Благотворителен концерт за Бъдни вечер  и базар.За Рождество Христово децата 
получиха кутии от връстници  от Германия с помоща на фондация „Дар“,и на 
свой ред  подготвиха и изпратиха кутии с подаръци за деца от община Хитрино.   



Непрекъснато хората идват при нас, по всяко време. Потребност е да общуваш с 

хората. По принцип българинът обича да общува. Той не е човек, който може да 

държиш затворен пред компютъра. Българинът обича да е сред хора, независимо дали 

ще се кара с тях, дали ще обсъжда. Човешкото присъствие е най-важно в случая. 

Освен че се  учат да пеят, да танцуват, децата се  и да общуват с хора. Организирахме   

и срещи с писатели на живо. Това са важните неща. Тази медийна вахканалия, 

безкрайно глупавите реалити предавания вече омръзнаха на хората. Никой не гледа 

вече тези глупости. Всеки иска да види, да коментира и да се сравни. Това е природата 

ни. Човек се чувства добре когато е сред приятели ,когато коментира, дискутира и 

обсъжда проблемите си. 

През тази година певческата група имаше няколко изяви.Участвахме естествено в 
събора „Китна Тракия пее и танцува“, Групата макар и в намален състав се 
представи отлично и на Националния фолклорен събор на тракийската песен –
Богородична стъпка „ Старо Загорски минерални бани на 25.08.2019 г. 

На 29 юни взехме участие в конкурсната програма в такийския събор в гр-
.Кърджали.С помоща разбира се и на музикантите от Кърджали. 
По традиция на 3 –ти март поставихме цветя на паметната плоча на загиналите 
руски воини в знак на признателност към братята  руси . 

Читалището ни съвместно с Арт галерия „Дар“ организира и проведе на 
29.08.2019 г. детска  лятна арт  работилница . Художниците Пенка и Хари 

Атанасови  проведоха кратък курс по живопис и прилагане на нови 

техники в рисуването.Бъдещите художници рисуваха под вещото 

ръководство на професионалистите-художници.За да се организира 

рисуване на открито не се изисква много ,а  е нужно само желание , добри 

хора да помагат и добри идеи. 
 

В библиотеката през отчетния период  са обслужени  1580 
посетители , имаме 190 читатели от които 58 до 14 годишна възраст, 

раздадени библиотечни материали 2150, направени 10 информационни справки. 
Националното мероприятие „Чети с мен“намери   и в нашето читалище .В 
библиотеката през седмицата на детската книга и изкуства за деца бе 
организирано литературно четене за деца.С членовете на клуб „Приятели на 
книгата“ осъществихме  щафетно четене с най-малките.Съвместно с ЦОП –
Стамболово проведохме „Лятно забавно четене“ на 26.06. и на 23.07.На 15.05. 
2019 отбелязахме 87 г. от рожднието на Слав Хр. Караславов.Добър отзвук имаше  
инициативата „Подари книга“ в която се включиха  Райна Желязкова,Тинка 
Янкова, Недялка Тоскова и др.Подарените книги описахме и подредихме в 
читалнята за свободен достъп ,която  е отворена цял ден.В търсене на нови форми 
на работа читалището все повече се превръща в обществен център .Място където 
всеки може да намери отговор на своите въпроси,място където се провеждат 
срещи и разговори,докато чакаме храната от „Топлия обяд“. 

. ІV.Мероприятия с информационна насоченост  

С учениците забавлявайки осъществихме виртуална екскурзия из ЕВропа  .Чрез 
презентацията „С куфар из Европа“   те научиха за исторически местности в 
Италия, места където надали всеки може да посети  и да види  нови неща 



 Богатството на една библиотека е не само в количеството ,но и в качеството.Ние 
разполагаме с разнообразна отраслова литература.Богат набор от речници и 
енциклопедии.Това позволи  на 12. Август да проведем Ден на знанието , децата с 
помоща на енциклопедиите търсеха отговори на  поставяни въпроси от учителите 

 
На 01 ноември осъществихме Деня на будителите. 

На 21.ноември Деня на християнското семейство.  Въведение, е един от най-

големите християнски празници, почитан е и от двете основни християнски 
деноминации – Римокатолицизъм и Източноправославие. И ние заедно като 
едно малко семейство си го отбелязваме.Във връзка с Коледните празници 
напомнихме на жителите на селото за смисъла на христовата вяра и христовото 
учение и за раждането на спасителя.Получихме дарения от швейцарска 
неправителствена организация , чрез Фондация „Дар“ и всеки пенсионер си получи 
своята кутия. 
 
VІI. Дейност на Читалищното настоятелство и секретар-библиотекаря: 
- Проведени са 10 заседания на настоятелството. 
- Архивирана е документацията. 
 
Необходимо е малко по-голяма сериозност от страна на някои от членовете на 
читалищното настоятелство при свикване и посещение на заседанията, при 
изпълнение на поставените задачи относно архивиране, инвентаризация . 
 
VІІI. Дарения – за пореден път искам да изкажа благодарност към всички спонсори, 
обърнали сърцата си към  читалището.  
- Спонсори на мероприятията  на читалището и „Гримингер“ ООД и „РосАгро“ 
- Убедихме се отново, че всичко може да стане с общи усилия. С разцепление до 
никъде не се стига. Самодейност е имало, има и ще има и след нас.И не на последно 
място искам да благодаря на всички,вас който през изтеклата година винаги бяха 
готови да помогнете с каквото можете,да се включите в  репетиции и изявите на ч-
то. 

 
От Настоятелството 

 
 

 


